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A sigmundskroni határozatban a „dél-tiroli nép” felhívást intézett 
Ausztriához, „hogy a párizsi békeszerződésben felvállalt felada-
ta, a dél-tiroli népcsoport védelme értelmében lépjen fel minden 
erejével és eszközével a követeléseik gyors megvalósításáért”. 
Amennyiben „a közvetlen tárgyalások nem vezetnének ered-
ményre, akkor már most felszólítjuk Ausztriát, hogy az illetékes 
nemzetközi hatóságok előtt követeljen jogot és igazságot Dél-Ti-
rol számára”.3

A sigmundskroni „Szabadulni Trienttől” elnevezésű mozgalom 
meghatározta Dél-Tirol politikájának jövőbeni irányát. 

A sigmundskroni  

határozat

(26.) Silvius  
Magnago, az SVP 
elnöke beszédet 
tart a sigmunds-
kroni nagygyűlésen
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Kilépés a tartományi kormányzatból

Az út adott volt: A sigmundskroni kéréseknek megfelelően kidol-
goztak egy újabb autonómiatervezetet, amelyet az olasz ható-
ságok nem csak hogy nem vizsgáltak ki, de kézbe se vettek. A 
helyzet tovább éleződött. 1959-ben a minisztertanács megadta 
a lakásépítéshez szükséges engedélyeket, megfosztva ezáltal 
Dél-Tirolt a lakásépítésekbe való beleszólástól, ami ráadásul 
az első autonómia-statútummal is ellentmondásban állt. Ennek 
következtében az SVP (Dél-tiroli Néppárt) kilépett a tartományi 
kormányzatból, követve a Hans Dietl által már 1955-ben megtett 
lépést. Az SVP csak 1970-ben tért vissza a tartományi kormány-
zatba.

Dél-Tirol az ENSZ előtt

1955-ben megkötötték az államszerződést Ausztriával, így az 
osztrákok külpolitikai szempontból újból cselekvőképessé vál-
tak. A tiroliak több támogatást vártak el Ausztriától Dél-Tirol szá-
mára, és miután a tiroli Franz Geschnitzert államtitkárrá, illetve 
a szintén tiroli Bruno Kreiskyt külügyminiszterré választották 
(később, 1970 és 1983 között szövetségi kancellár is lett), Dél-Ti-
rol újból Ausztria elsőrendű külpolitikai kérdésévé vált. Bruno 
Kreisky a dél-tiroli kérdést nemzetközi szintűvé emelte, és 1959. 
szeptember 21-én beterjesztette az ENSZ-nek. Bár Olaszország 
határozottan tiltakozott az ellen, hogy az ENSZ foglalkozzon az 
üggyel, 1960. október 18-án mégis a politikai bizottság elé ke-
rült Dél-Tirol ügyének tárgyalása. Végül született egy határozat, 
amelyet 1960. október 31-én az ENSZ közgyűlése egyhangúlag 
elfogadott.

Határozat  

a lakásépítésről

Az 1955-ös osztrák 

államszerződés
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Lényegbevágóan fontos volt, hogy az ENSZ-határozat kimondot-
tan Dél-Tirolra vonatkozott és mind a két felet felszólította arra, 
hogy „újból a tárgyalóasztalhoz üljenek és megoldást találjanak 
azokra a nézeteltérésekre, amelyek az 1946. szeptember 5-én kelt 
párizsi békeszerződés végrehajtásából fakadtak”.4 Egyértelművé 
vált, hogy Dél-Tirol Olaszországnak nem belső ügye, amint azt az 
olaszok imamalomszerűen hajtogatták. A belügyminiszterek ké-
sőbbi tárgyalásai nem vezettek eredményre, mivel Olaszország 
ragaszkodott ahhoz az álláspontjához, hogy a meglévő statútum 
megfelel a párizsi békeszerződésben foglaltaknak. Ezért 1961-
ben az ENSZ újabb határozatot hozott, amely többé-kevésbé 
megerősítette az első határozatba foglaltakat. Ennek köszönhe-
tően némi javulás történt. Időközben a dél-tiroli események fel-
gyorsultak.

Az 1960-as 

1. ENSZ-határo-

zat Dél-Tirolról

(27.) Balról jobbra: Bruno Kreisky szövetségi kancellár; Rudolf 
Kathrein, a tartományi hivatal igazgatója; Silvius Magnago, a tar-
tományi hivatal elnöke és Rudolf Kirchschläger szövetségi elnök
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A merényletek és okai

Az első merényletekre már a háborúk után került sor. A legtöbb 
és a legmódszeresebben megszervezett támadást 1956/57-ben a 
Stieler-csoport hajtotta végre. A tartományban súlyosbodott az 
általános helyzet, főleg a fiatalok körében fokozódott a remény-
telenség. 

Mindezeket megelőzték az ’50-es évek végén a polgári engedet-
lenségi mozgalmak és azok a próbálkozások, amelyek memoran-
dumokkal hívták fel a figyelmet a tarthatatlan helyzetre, ahogyan 
azt éppen Sepp Kerschbaumer is, a Dél-tiroli Felszabadítási Bi-
zottság (Befreiungsausschuss Südtirol, BAS) elnöke is tette.

Az ’50-es években megnőtt a munkanélküliség. A dél-tiroli ősla-
kóknak nem biztosítottak munkahelyeket sem az állami hivata-
lokban, sem az iparban. A lakásokat is elsősorban a délről bete-
lepültek kapták. Továbbra is az olasz többség megvalósításának 
idejére jellemző fasiszta irányzatú politikát folytattak a hatósá-
gok, ezt nevezte R. Steininger az 51% politikájának. Miközben a 
dél-tiroliak külföldön kerestek munkát, az olasz bevándorlás egy-
re nagyobb méreteket öltött: 1939 és 1961 között a bevándorlók 
száma 48 000-re növekedett. A németajkúaknak nem volt bele-
szólásuk a közéletbe, másodrangú emberekként kezelték őket 
még olyan hivatalnokok is, akik már a fasizmus idején futottak 
be karriert.

A fiatalok a kilátástalanság következtében elveszni érezték hazá-
jukat. Ez vezetett a robbantásos merényletekhez és az önrendel-
kezés követeléséhez.

A Stieler-csoport

A Dél-tiroli  

Felszabadítási  

Bizottság (BAS)

Az 51%-politika
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Sok aktivista számára döntő és a radikális eseményeket elindító 
kulcsfontosságú esemény volt a nyolc pfunderi fiatal ellen indí-
tott per: hét fiatalt összesen 114 évre ítéltek el. A történet hátte-
re az volt, hogy pénzügyőrök a fiatalokkal italoztak, majd vitába 
elegyedtek velük. A kialakult dulakodásban Raimundo Falquit 
megverték. Később Falqui szakadékba zuhant, ahol a rákövet-
kező napon holtan találták meg. A törvényszéki orvos szakértők 
szerint halálát nem a verekedésben szerzett sérülései okozták, 
hanem egy súlyos ütés, avagy a sziklára történt zuhanás. Bűn-
ügyi esetről volt tehát szó, amelyből a bíróság politikai kirakat-
pert rendezett.

A Feuernacht, a tűz éjszakája alkalmával bekövetkezett merény-
letet úgynevezett tűszúrások, azaz célzatos, a fasizmus szimbó-
lumaira mért csapások előzték meg, pl. a Duce waidbrucki alu-
mínium szobra volt az egyik célpont, máskor meg az új lakótele-
pen található épületek, a Tolomei szenátor lakóháza Glenben és 
villany oszlopok. A Feuernachtot hosszasan készítették elő, és so-
kat halogatták azért, hogy a támadásoknak politikai szempont-
ból ne legyenek súlyos következményei. Erről éppen az a Sepp 
Kerschbaumer gondoskodott, aki később börtönbe került.

Végül 1961. június 12-re virradóan, a Jézus Szíve körmenet éjsza-
káján sor került a nagy támadásra. Ezen az éjszakán több mint 
40 robbantás történt, és kb. ugyanennyi villanyoszlopot rombol-
tak szét. Az aktivisták röpcédulákon foglalták össze a támadások 
okait, és végül következtetéseket vontak le: „Felkelésünk jogos 
önvédelem azzal az állammal szemben, amely minket nemzetisé-
gi hovatartozásunk miatt üldöz, és mind szellemileg, mind fizika-
ilag meg akar semmisíteni.”5

A pfunderi  

legények  

pere

Feuernacht  

(a Tűz  

éjszakája)
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(28.) A pfunderi legények a bíróság előtt
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Hogyan reagál az SVP a merényletekre?

Az SVP, a Dél-tiroli Néppárt vezetősége a támadásokat „súlyos 
eseményeknek” nevezte, amelyeket „a legszigorúbban elítél”. 
Magnagónak sokszor szemére vetették a támadások elmarasz-
talását. Miért marasztalta el ezeket olyan határozottan? Ő erő-
szakellenes volt, mert meggyőződése szerint az erőszak csak 
erőszakot eredményez, és ebben a spirálban az erősebb kerül 
fölénybe. Továbbá kihangsúlyozta azt is, hogy valószínűleg sok 
dél-tiroli türelme már fogytán volt, illetve a támadásokra igen ne-
héz időkben került sor. 1957 és 1961 között Magnago és „a ke-
ményvonalas” párttagok, pl. Hans Dietl és Peter Brugger között 
még egyetértés uralkodott. 1961-től szétváltak útjaik. Magnago 
akart és kénytelen volt tárgyalni. Brugger és Dietl azt mérték fel, 
hogy még mi hozható ki a tárgyalásokból, amelyek fő célként, az 
önrendelkezés elnyerését tűzték ki maguk elé. A másik oldalon 
álltak az 1957-ben a pártból kitessékelt polgári személyek és cso-
portosulások, akikkel minduntalan viták alakultak ki. Ráadásul 
arra is ügyelni kellett, hogy a BAS-szel, a Dél-tiroli Felszabadítá-
si Bizottsággal ne álljon fenn bizonyítható kapcsolat, mert ez a 
párt betiltásához vezethetett volna. Ezzel fenyegette meg Scelba 
belügyminiszter Magnagót, a tartomány és a párt elnökét. Róma 
megint újított az állampolgársági törvényen, így az életbe lépett 
szabályozás alapján az optálókat rövid időn belül megfoszthat-
ták volna állampolgárságuktól, vagyis újabb zsarolási potenciált 
talált a dél-tiroliakkal szemben. 1976-ban, már feszültségmentes 
időkben, Silvius Magnago a következőképpen magyarázta a tör-
ténteket:

Magnago maga-

tartása és a háttér

Az SVP-n belül 

kialakult külön-

böző nézetek

Scelba fenye-

getőzése
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„Az akkori eseményekért azok tartoznak felelősséggel, akik ha-
logató taktikával és a megörökölt kötelezettségek teljesítésének 
elmulasztásával kiprovokálták az eseményeket. [...] Így emberi-
leg megmagyarázható és igazolható az, hogy ezek az emberek a 
keserű tapasztalatok birtokában más eszközökhöz folyamodtak, 
azzal a szilárd meggyőződéssel, hogy hazánk javára és érdeké-
ben cselekszenek. Sokan közülük rendkívül súlyos áldozatokat 
hoztak a népünkért folyó, szilárd meggyőződéssel vívott küzde-
lemben.”6

Magnago  

az 1976-os  

merényletekről

(29.) Gondban Silvius Magnago 
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Az „építkezés” útján

1961-ben nemcsak bel- és külpolitikai téren, hanem a párton belül 
is feszültség uralkodott: 1961. szeptember 28-án Roland Riz értesí-
tette Silvius Magnagót, hogy a Dolomiten legközelebbi, vasárnapi 
számában megjelenik az „építkezés útja” című programtervezet. 
Az elaborátumot a párt fontos képviselői és számos polgármester 
jegyzi. A programtervezettel határozottabb fellépést ígért a gazda-
ságban, és mérsékelni igyekezett az állammal való konfrontációt.

Az építkezési akciót Silvius Magnago sértésként fogta fel, amely 
rendkívül kényes és forró helyzetben irányult a párt vezetősége 
ellen, és amely elbizonytalaníthatta volna a pártot, azaz kibillent-
hette volna a megszokott kerékvágásból.

Magnago attól is tartott, hogy az építkezési mozgalom hátán 
esetleg BAS-aktivisták is magas pártpozíciókba juthatnak, mivel 
a mozgalom egyes szervezőit már meg is támadták, és fenyeget-
ték őket. Minden érintett tudta, hogy a pártban voltak olyan sze-
mélyek, akik rendőrséggel kapcsolatos nehézségeket okozhat-
tak volna. Ám azzal is tisztában voltak, hogy a párt megszűnik, 
amennyiben ezek az információk kiszivárognak.

Végül is Magnagónak sikerült megnyernie ezt a hatalmi harcot. 
Az építkező mozgalom néhány követelését beépítette a párt po-
litikájába, illetve a mozgalmárokkal folytatott tárgyalások során 
felismerte, hogy a pártot meg kell erősíteni, mélyreható átszer-
vezést kell végrehajtani, és új struktúrát kell teremteni. A párt 
alapszabályának 1964-es átfogó revíziója nyújtotta számára azt a 
lehetőséget, hogy több társadalmi csoportot megszólítson: saját 

A SVP gyűjtő-

párttá válik
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női és ifjúsági szervezet mellett tanügyi, kulturális, gazdasági, 
valamint szociálpolitikai és közösségpolitikai szervek létrehozá-
sát tervezte. Az új alapszabály bevezette a gyűjtőpárt fogalmát, 
illetve az egyharmados választási rendszert, amely a pártban a 
kisebbségben maradtak védelmét szolgálta.

A Feuernacht, a tűz éjszakája után 

A Feuernacht után Dél-Tirol ostromállapotba került: a rendőri 
egységek számát erőteljesen megnövelték, a vendégfogadókat 
lefoglalták, sokakat bebörtönöztek. Bekövetkeztek az első halál-
esetek: Sepp Lochert és Hubert Sprengert a rendőrök meggondo-
latlanul lelőtték, Giovanni Postal tűzszerész a hatástalanítandó 
bomba felrobbanása következtében halt meg.

Az első letartóztatásra 1961. július 10-én került sor, ekkor fog-
ták el a vinschgaui Franz Muthert. Július 20-án a bebörtönözött 
dél-tiroliak száma már hetvenre emelkedett. Következtek a „ki-
áltások a laktanyákból”: a börtönökből a kínzásokról szóló be-
számolókat tartalmazó leveleket csempésztek ki, de ezeket nem 
használták fel azonnal politikai célból. Úgy vélték, hogy a levelek 
közzétételének szándékával való nyomásgyakorlás többet hoz-
hat, mint maga a közzététel.

Az SVP parlamenti vizsgálóbizottság felállítását követelte a rend-
őrök viselkedésének a tisztázására. Kérelmükkel egyedül marad-
tak, azonnal és durván visszautasították őket. 

Az első  

áldozatok

„Jajkiáltások 

a laktanyákból”
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A legsúlyosabb kínzásokat azonban már nem lehetett elhallgat-
ni, ugyanis a 28 éves Franz Höfler 1961. november 22-én és a 42 
éves Anton Gostner 1962. január 7-én kínhalált halt. Hans Dietl 
felolvasta Sepp Innerhofer kínzásról szóló beszámolólevelét az 
országgyűlésen, Sandro Canestrini pedig a Josef Aneggét és a 
Hermann Anratherét a helyi tanácsban.

Az események tragikus kifejletét az adta, hogy a kínzások ténye 
és a kínzások következtében elhalálozott aktivisták nem csak a 
BAS erkölcsi győzelmét hozták meg, hanem a lakosságnak olyan 
mértékű szolidarizálásához vezettek, amely még a merényletek 
után sem jött létre.

Közben a rendőrségi perek gátlás nélkül tovább folytatódtak, 
akárcsak a merényletek. Elsősorban a Puster völgyében voltak 
robbantások, ahol a pusteri fiatalok szervezkedtek. A Csomag-
terv előkészületei során a dél-tiroliak ilyen aktivitása azonban 
látványosan csökkent.

Franz Höfler és 

Anton Gostner 

kínhalála

A pusteri fiatalok

(30.) Viktoria Stadlmayer taná-
csos asszonyt is bebörtönözték 
feltételezett „olaszellenes” 
tevékenység okán. A vádak 
tarthatatlansága miatt azonban 
rövidesen szabadon engedték. 
A képen Hans Dietl látható még, 
valamint az az Alfons Benedik-
ter, aki a Csomagterv létrehozá-
sa idején az SVP-t képviselte.
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Miközben a bebörtönzött férfiak perük megkezdésére vártak, kint 
zajlott a mindennapi élet. Az asszonyoknak szokatlan és ismeretlen 
munkákat is el kellett végezniük: vezették a gazdaságot, ügyvéde-
ket fogadtak fel, kapcsolatokat kerestek az államhatalommal. Az 
átélt megrázkódtatások hatása alatt álló asszonyoknak különösen 
akkor kellett erősnek lenniük, amikor a gyermekeik a helyzetről és 
a félelmeikről kérdezősködtek. Az asszonyok és a hozzátartozók 
a kínzások következtében sok megtört és megalázott férfit láttak. 
A pszichikai megterhelés mellett ott voltak az anyagi gondok is, 
amelyekkel szintén nekik kellett megküzdeniük. Sepp Innerhofer, 
schennai gazdálkodónak igaza volt, amikor azt mondta: „Nem mi, 
a börtönfalak mögött raboskodók cselekedtünk valami különlege-
set. Az igazi hősök a mi asszonyaink voltak.”7

„Az igazi hősök 

a mi asszonyaink 

voltak” – Sepp 

Innerhofer

(31.) Sandro Canestrini bebörtönzött asszonyokkal; Canestrini 
a dél-tiroli aktivisták egyik védője volt, ezt a tevékenységét  
azonban a KPI (Olasz Kommunista Párt) megsokallhatta,  

mert a következő helyi tanácsi választásokon már nem jelölték.
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A trienti kínzási-per és az 1. mailand/
milánói robbanóanyag-per

1963-ban megkezdődtek a kínzással vádolt carabinierik, illetve 
a bebörtönzött dél-tiroliak ügyében folytatott különböző perek. 
A megvádolt carabinieriket a trienti perben felmentették vagy 
kismértékű büntetést róttak ki rájuk, amely azonnal amnesztia 
hatálya alá esett. Az elítélt carabinierik előnyökben, illetve De Lo-
renzo államcsíny tábornok dicséretében részesültek, míg a vád-
lottakat és a megkínzottakat bilincsbe verve kísérgették és végül 
elítélték. A per alapjában véve igazságosan folyt, és a következő 
ítéletek születtek: a 91 megvádolt személy közül 22-t felmentett 
a bíróság, 37 személyt egyenként 4 évig terjedő börtönbüntetésre 
ítéltek, 22-en 16 évig terjedő börtönt kaptak. A letartóztatások 
elől többeknek sikerült elmenekülni, őket távollétükben ítélték el. 
A legmagasabb büntetést a jelenlevők közül Sepp Kerschbaumer 
szabadságharcosra, a BAS, a Dél-tiroli Felszabadítási Bizottság 
elnökére rótták ki: 15 év és 11 hónapra ítélték, míg az elmenekült 
vádlottakra és más osztrák állampolgárokra távollétükben 26 
évig terjedő börtönt róttak ki. A legsúlyosabb, ám nem hivatalos 
büntetést Luis Amplatz kapta: 1964 szeptemberében a Passeier 
völgy felett fekvő Saltaus községhez tartozó Stieralmon álmában 
kivégezték. Ugyanakkor Jörg Klotzot súlyosan megsebesítették. 
A carabinierik és a rendőrség által megbízott tettesnek, Christian 
Kerblernek sikerült a rendőrségi fogdából megszöknie.

A per folyamán Sepp Kerschbaumer kijelentette, hogy a merény-
letekkel fel kívánták hívni a világ figyelmét Dél-Tirolra, hogy a tar-
tomány végre elnyerhesse az olaszok által garantált autonómiát. 
Sepp Kerschbaumer mindegyre lebegtette az önrendelkezés és 

Önrendelkezés 

vagy autonómia?
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az autonómia kérdését. A bebörtönzés után Martl Kochhoz és 
Luis Gutmannhoz hasonlóan meg volt győződve arról, hogy letar-
tóztatottként is tehetnek még valamit a hazájukért, amennyiben 
a tartomány autonómiájáért folyó küzdelmet adják meg a csele-
kedeteik céljaként. Az eseményeknek az ilyenfajta magyarázata 
védte őket a hazaárulás lebegő vádjától. Ezért is volt jogos a per 
alkalmával megfogalmazott kérdése, hogy az önrendelkezési jog 
miért lehet büntetés tárgya Olaszországban, ha maga Giuseppe 
Pella miniszterelnök is kérelmezte Triest önrendelkezését 1953-
ban. Kerschbaumer felhozta annak a bebörtönzött egyetemi hall-
gatónak a példáját, akit Bruneck várfalára felírta, hogy „Önren-
delkezést Dél-Tirolnak is”.

(32.) A schennai  
(scenai) illetőségű 
Sepp Innerhofert  
(balról), a BAS veze-
tőjét is bántalmazták 
letartóztatása után. 
Mellette jobbra:  
Alfons Obermair,  
Jakob Scherer és  
Engelbert Angerer,  
balról a legszélső  
Bruno Veronesi
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Sepp Kerschbaumer fellépésének, érvelésének és hitelessé-
gének köszönhető, hogy a mailand/milánói robbantási-per al-
kalmával tulajdonképp Olaszország került a vádlottak padjára. 
Silvius Magnago beszédét meghatottan hallgatta a bíróság.  
Meggyőzőerejével sikerült a bíróságra hatnia. Nem szabad azon-
ban elfelejteni, hogy a mailand/milánói per belpolitikai szem-
pontból egészen más jellegű időszakban következett be, mint 

Olaszország  

a vádlottak  

padján

(33.) Sepp Kerschbaumer
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az 1963. augusztusi trienti kínzási per: 1963 decemberében Aldo 
Moro miniszterelnök, a szociáldemokrata Giuseppe Saragat pe-
dig külügyminiszter lett. Saragat figyelmeztette a milánói bírót, 
hogy a pert igazságosan bonyolítsa le, és lehetővé tette, hogy 
Dél-Tirol kérdéséről és a kínzásokról nyilvánosan tudósítsanak 
a lapok, és így felkeltsék a nemzetközi figyelmet. Ám a Sepp 
Kerschbaumerre kirótt kemény börtönbüntetést mégiscsak az 
államérdek diktálta, illetve az ítélet abból is következett, hogy 
Kerschbaumer teljes mértékben felvállalta a merényletekért a fe-
lelősséget. 1964-ben halt meg a börtönben.

A Csomagterv felé vezető út

1961-ben Olaszország létrehozta a dél-tiroli kérdést vizsgáló 19-
es bizottságot. A testületnek tulajdonképpen egyenlő arányúnak 
kellett volna lennie, végül azonban 11 olasz, 8 dél-tiroli és 1 la-
din nyelvű tagja lett. Eleinte jól haladt az egyeztetés, 1962-ben 
azonban megrekedtek a munkálatok. A 19-es bizottság munkáját 
végül a belga Paul Struye által vezetett testületnek sikerült újra 
beindítania, ezt a testületet különben az Európa Tanács nevez-
te ki. Aldo Moro segítsége is hathatós volt. A testület 1964-ben 
megírta a zárójelentését, amely azonban még sok megoldatlan 
kérdést tartalmazott. Összesen több mint 200 ülést tartottak.

A kétoldalú olasz–osztrák kapcsolatokat is fellendítette a Moro 
által vezetett középbal kormánykoalíció. Fontos megjegyezni, 
hogy a 19-es bizottság javaslataiból indultak ki az Ausztria és 
Olaszország között folytatott tárgyalások. 1969-ig minden téren 
kitartóan folytak az egyeztetések. Ebben az időben váltak legen-
daszerűvé Magnagónak a miniszterelnökökhöz tett, egymást 

1964: Sepp  

Kerschbaumer  

börtönben  

hal meg

A 19-es  

bizottság

Magnago  

„zarándoklatai”
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sűrűn követő tett „zarándok-
latai”. Minden alkalommal 
újra és újra ismertetni kel-
lett az új miniszterelnöknek 
Dél-Tirol kérdését, és mindig 
újabb és újabb intézkedések-
ről kellett gondoskodni ebben 
a témában. Különösen kedve-
zőek és eredményesek voltak 
az Aldo Moro miniszterelnök-
kel folytatott tárgyalások és 
pontosítások. Ez annak volt 
köszönhető, hogy Moro időt 
szánt Dél-Tirol kérdésének a 
kivizsgálására. Magnago me-
sélte később, hogy a tárgya-
lások kezdetén mindig meg-
kérdezte az illető politikust, 
mennyi időt is szán a tárgya-

lásra. Egyesek kevés időt fordítottak Dél-Tirolra, mások egy bizo-
nyos idő után kihívatták magukat az előszobába, és mindig azzal 
a hírrel tértek vissza, hogy sürgős tárgyalásra kell sietniük. Aldo 
Moro viszont mindig azt válaszolta, hogy annyi az ideje, „ameny-
nyire épp szükség van”.

Végül a kitartóan tárgyaló Magnago elérte, hogy létrejöjjön az 
az intézkedési terv, amelyről már ő sem hitte, hogy megszületik. 
Abban az időpontban nagyobb eredményt nem lehetett volna el-
képzelni sem. Dél-Tirol mindeközben a kérdés lezárásában és a 
helyzet normalizálódásában reménykedett.

(34.) Aldo Moro
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Az SVP 1969-es tartományi közgyűlése

1969 őszére elkészült a Csomagterv és a végrehajtási utasítás 
szövege. Az SVP választmánya után november 22/23-án a tarto-
mányi közgyűlés is foglalkozott a kérdéssel. Két, körülbelül egy-
forma erős tábor körvonalai rajzolódtak ki, amelyek közt mély 
szakadék húzódott: Magnago és követői álltak az egyik oldalon, 
illetve Peter Brugger szenátor, a Csomagterv elutasítója a má-
sik oldalon. 14 órás vita után megszületett a szoros eredmény: 
52,8% szavazott a Csomagtervre. Silvius Magnago meggyőző 
ereje és karizmatikus kisugárzása volt az a picinyke plusz, amivel 
a Csomagterv védelmezői ezt a „legnehezebb csatát” (La Stam-
pa) megnyerték. Az SVP-nek a Dél-Tirolért folytatott harcában 
meghatározó szerepe lett a két tábor vezetőjének kézfogása. Ez-
zel kezdetét vette a Csomagterv megvalósítása.

52,8% szavaz 

a Csomagtervre 

Magnago–Brugger 

történelmi kézfo-

gása 1969-ben

(35.) A Magnago–Brugger kézfogás
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A Csomagterv része volt az eljárási rend, amely 18 lépcsőből állt, 
és előírta az intézkedések időbeli lefolyását is. A rendszer villám-
zárként működött, azaz egyik intézkedést követte a másik olda-
lon megtett lépés és fordítva. A Csomagterv eljárási rendjének 
értelmében Bécs akkor zárja majd le az 1960 óta az ENSZ-ben 
folyó, a „párizsi békeszerződés megvalósításáról szóló vitát”, mi-
után Róma eleget tesz a Csomagtervben foglaltaknak.

Mit tartalmaz a Csomagterv?

Az SVP közgyűlése 1969-ben fogadta el a Csomagtervet. Ez 137 
intézkedésből, 25 alpontból és 31 lábjegyzetből állt. A leglénye-
gesebbek a következők:
• az 1948-as statútum módosításai (pl. a kisebbség védelme is a 

nemzeti érdekek körébe tartozik, 4. cikkely)
• az autonómia-statútum bővítése új határozatokkal (pl. saját cí-

mer és zászló jogának elismerése, 3. cikkely)
• megvalósítási határozattal életbe léptethető intézkedések 

(1973-tól) (pl. a képviseleti arányra vonatkozó határozatok, a 
nyelvek egyenrangúsága)

• határozattal meghozható intézkedések (pl. a 118/1972-es ál-
lamtörvény: archívum, film, statisztika, községi titkárság felál-
lítása, a választókörzetek módosítása)

• adminisztrációs rendelkezések (pl. a volt optálókra vonatkozó 
rendelkezések)

• kormányellenőrzésnek alávetett intézkedések (pl. aktív válasz-
tói jog a katonáknak, tanulmányi címek stb.)

• belső garancia szavatolása: a miniszterelnökség mellett műkö-
dő dél-tiroli állandó bizottság felállítása (137-es intézkedés)
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A Csomagterv megvalósítása 
és a vita vége

A Csomagterv megvalósítása

A 2. autonómia-statútum 1972. január 20-án lépett életbe. A Cso-
magterv megvalósításának a kezdetén érzékelhető lendület a 
70-es évek végére, a 80-as évek elejére megrekedt. A cselekvési 
terv szerint a megvalósítási határozatokat 1974 februárjáig életbe 
kellett léptetni. A folyamat elején Róma nagyvonalú magatartását 
tapasztalhattuk, ám ez a viszonylag gyors megvalósítási ütem 
lelassult, az állam újabb reformjai megint korlátozni kezdték az 
autonómiát, és ismételten kialakult a központosított hatalom.

A 70-es években kézzelfoghatóvá, konkrétan érzékelhetővé vált 
az autonómia: A 6-os, illetve a 12-es bizottság kidolgozta azokat 
az átmeneti rendelkezéseket, amelyek alapján tartományi törvé-
nyeket lehetett hozni. A két bizottságban az anyanyelvi népcso-
portok, valamint az állam és a tartomány, illetve Dél-Tirol és Tren-
tino provincia, valamint az olasz állam képviselői ültek egyenlő 
arányban. Ezeket a bizottságokat a köznyelv „konyhakormány-
nak” is nevezte. A lényeg az, hogy rendezték a tartományi törvé-
nyek létrejöttének a feltételeit, így szabályozni lehetett a terület-
rendezést, a lakásépítést, a gazdaság támogatását, az oktatást, 
a kultúrát és a szociális helyzetet. Mindez az önálló tartományi 
adminisztráció jogköreinek a bővülését eredményezte. Az önálló 
tartományi adminisztráció lett az autonómia megtestesítője, és 
mindez az önbizalom megújulásához vezetett. Az állam hatalmát 
nagymértékben visszaszorították és hatásosan semlegesítették, 

A 2. autonó-

mia-statútum

A 6-os és  

a 12-es  

bizottság

Az önálló tarto-

mányi adminiszt-

ráció jogköreinek 

bővülése
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például a fasizmusban létrehozott és az azóta folyamatosan terü-
leteket és ingatlanokat kisajátító Ente per le Tre Venezie-t felfüg-
gesztették, és vagyonát a következő évek során visszaszolgáltat-
ták Trient és Bozen (Bolzano) tartományoknak. Szimbolikus erő-
vel bírt például a tiroli kastélynak a tartomány tulajdonába való 
visszaszolgáltatása 1974-ben.

(36.) Tirol vára, a tartomány szimbóluma
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Mi mit hozott?

Vitát lehetne folytatni arról, hogy a robbantások, avagy a diplo-
mácia szerezte meg Dél-Tirol számára az autonómiát. Semmi sem 
olyan egyszerű azonban, mint az egyoldalú értelmezés. Sok min-
den játszott szerepet a jó eredmény létrejöttében. Elsősorban a 
kifinomult osztrák diplomácia érdeme – amely közvetlenül a há-
ború után még hiányzott –, hogy az ENSZ révén Dél-Tirol kérdé-
se nemzetközileg ismertté vált. Bécs Dél-Tirol és az osztrák Tirol 
tartomány nyomására lépett ki a nemzetközi parkettre, tehát e két 
tartomány politikusainak is érdemeik vannak. Döntő szerepet ját-
szottak a Rómára ráijesztő merényletek is. Silvius Magnago úgy 
ítélte 1976-ban, hogy a 19-es bizottság a robbantások miatt jött 
létre, bár ezt az olasz hatóságok mindvégig tagadták. A nyugati 
hatalmak is engedékenyebb magatartásra ösztökélték Olaszorszá-
got. Nem hagyható figyelmen kívül a háttérben zajló hidegháború 
sem: 1961-ben épült a berlini fal, 1962-ben volt a kubai válság.

Olaszországra nemzetközi szempontból mindenképpen rossz 
fényt vetettek a kínzások és a kínzókkal való enyhe bánásmód. 
Az első merénylők erkölcsi tartásának tudható be, hogy végső 
soron Olaszország került a vádlottak padjára. A perekben a me-
rénylők győzedelmeskedtek, még ha el is ítélték őket. A sikerhez 
döntő módon járult hozzá Silvius Magnago fellépése, valamint jó 
néhány ügyvéd védőbeszéde. A nagyszerű előadásokból a bírák 
és a nagyközönség is jól informálódhatott a Dél-Tirolban elköve-
tett történelmi hibákról.

Az autonómia kialakításában döntő szerephez jutottak Silvius 
Magnago folyamatos, kitartó, határozott tárgyalásai a gyakran 
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váltakozó miniszterelnökökkel, akinek újból és újból meg kellett 
magyaráznia a kisebbségi jogokra vonatkozó alapfogalmakat. 
Természetesen az is fontos volt, hogy 1963 végétől kezdődően a 
Moro–Saragat vezette középbal koalíció Dél-Tirol kérdését sok-
kal nyitottabban és több megértéssel kezelte az elődeinél. Ez a 
kormány az Ausztriával folytatott kétoldalú tárgyalásokat is ma-
gától értetődőnek tekintette.

Az önrendelkezésért folytatott harc közvetlenül a merényletek 
után természetszerűleg háttérbe került, ennek egyrészt büntető-
jogi oka volt, másrészt pedig politikai megfontolásból döntöttek 
így a korabeli dél-tiroli vezetők.

A képviseleti arányra vonatkozó rendelet 
és annak szimbolikus ereje

1976-ban a képviseleti arányra vonatkozó rendelet életbelépésé-
vel újból felerősödtek a nemzetiségi feszültségek. A képviseleti 
arányról, a kétnyelvűségről és a nyelvcsoportokhoz való tarto-
zásról szóló rendelet az olasz nyelvcsoport magától értetődő ki-
váltságainak leépítéséhez vezetett, amire az olaszok nem voltak 
felkészülve. Az autonómia paragrafusainak alkalmazása során 
alig nyílt tér az új helyzet nyílt és érthető közvetítésére. Az 1981-
es népszámlálás eredményeit – amelyben igencsak érzékelhe-
tőek voltak a német, illetve ladin ajkú népesség nagy születési 
arányú évjáratai – a Movimento Sociale Italiano, az MSI, az Olasz 
Szociális Mozgalom arra használta, hogy végveszély-hangulatot 
gerjesszen, és mozgósítani kezdett a képviseleti arány és a két-
nyelvűséget szabályozó törvény ellen.

Az 1976-os kép-

viseleti arányra  

vonatkozó  

rendelet

Az 1981-es  

népszámlálás
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A bozeni MSI-nek sikerült helyi szinten a szavazói bázisát meg-
háromszoroznia, az 1974-ben elért 6,82%-ról 1985-ben 22,6%-ra 
nőtt az aránya a városi képviselői tanácsban, majd 1995-ben már 
új névvel, Alleanza Nazionale pártszövetségként (AN, Nemzeti 
Szövetség) elérte a 30,88%-os csúcsot. A tartományi választá-
sokon az MSI, illetve az AN 1978-ban még csak 2,92%-ot ért el, 
majd 1988-ban 10,29%-ra, és végül 1993-ban 11,64%-ra javított.

Másrészt az is tény, hogy az állami hivatalokban alkalmazott né-
met nyelvű személyek aránya még mindig nem érte el a képvi-
seleti törvényben szabályozott arányt. Ennek oka a képviseleti 
arány szándékos kijátszása volt például azáltal, hogy a határo-
zat életbelépése előtt számos olaszt alkalmaztak. 1972 és 1975 

Az állami adminiszt-

ráció szabotálja a 

képviseleti arányt

Év Német Olasz Ladin Más  Összesen Számokban

1910 89,05% 2,92% 3,75% 4,28% 100% 251 451

1961 62,25% 34,31% 3,37% 0,07% 100% 373 863

1971 62,89% 33,27% 3,73% 0,11% 100% 414 041

1981 64,92% 28,73% 4,12% 2,23% 100% 430 568

1991 65,27% 26,54% 4,18% 4,01% 100% 440 508

2001 64,03% 24,51% 4,05% 7,41% 100% 462 999

A lakosság megoszlása nyelvek szerint. Forrás: ASTAT 2005
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között a posta és a vasút sürgősen meghirdetett 1240 új állást, 
amelyet 90%-ban olaszok foglaltak el. Ezután létszámstopp jött 
létre. Más anomáliákat is megfigyelhetünk: amikor a dél-tiroliak 
munkát kerestek, például az ENEL-nél, a vezető olasz energetikai 
cégnél, akkor Dél-Tiroltól távol fekvő helységekbe küldték őket 
átláthatatlan, kizárólag olasz nyelvű alkalmassági és képességi 
vizsgákra, amelyeken a dél-tiroliak sorra megbuktak. Ezzel akar-
ták bizonyítani a képviseleti arányt szabályozó törvény életképte-
lenségét. Létezett fordított útirány is: a Trentinóban meghirdetett 
állásokra felvett személyeket Dél-Tirolba helyezték át. Sok eset-
ben vezényeltek át Olaszország más provinciáiból Dél-Tirolba 
„missionari”-nak nevezett embereket. Egyik-másik vállalat vagy 
állami hivatal az alkalmazási procedúra túlbonyolításával szabo-
tálta a törvény végrehajtását, avagy a legrosszabb munkát kínál-
ta fel. Így – bár látszatra volt miből válogatni – nem lehetett túl 
nagy érdeklődést tapasztalni az állami állások iránt.

Másrészt azt is el kell mondani, hogy az állami hivatalok állá-
sainak jelentősége háttérbe szorult a tartományi és a helyi ön-
kormányzatokban meghirdetett munkahelyek számához képest, 
ahol összesen 37 619 közalkalmazottat foglalkoztatnak. Meg-
jegyzendő azonban, hogy egyes szolgáltatásokat kiszerveztek, 
magánosítottak, így ezek kikerültek a képviseleti arányra és a 
kétnyelvűségre vonatkozó törvény hatálya alól. A képviseleti 
arányt az anyanyelvi csoportokhoz való tartozásról szóló nyilat-
kozat alapján számolták. Az 1981-es népszámlálás alkalmával 
fellobbanó politikai csatározásokban Alexander Langer, az Új 
Baloldal élén, erőteljesen fellépett az anyanyelvi csoportokhoz 
való tartozásról szóló rendelet, illetve a nyilatkozattétel ellen. Ja-
vaslata szerint a hovatartozási nyilatkozatot szabadon kell tenni 

Nyilatkozat  

az anyanyelvi  

hovatartozásról 
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és azt ellenőrizni sem kell, mert ez a gyakorlat felelne meg a sza-
bad identitásválasztás követelményének. Az általa vezetett moz-
galom „nemzetiségi kalitkákról” beszélt, amelyeket ki kell nyitni.

Állami alkalmazottak

 Német/Ladin   Olasz

1972 662 (15,20%) 3 693 (84,80%)

1975 824 (13,89%) 5 108 (86,11%)

1979 1 205 (27,04%) 3 252 (72,96%)

1991 2 536 (46,96%) 2 864 (53,04%)

2006* 1 910 (58,45%) 1 358 (41,55%) 

Forrás: Dél-Tirol tartományi kormánya; Weg (Az út) című kiadvány, 58. lap; Info című 

kiadvány, 40. szám; astat information kiadvány 2007, 6. lap.

* Megjegyzés: a 90-es években egyes állami állásokat kiszerveztek és privatizáltak 

(pl. a vasútnál, a postán), valamint állásokat szüntettek meg. Hogy az adatok ennek 

ellenére mégis összevethetők legyenek az előző évek adataival, ezért a 2006-os 

év adatainál az állami állások mellett a kiszervezett és a privatizált gazdálkodási 

egységek álláshelyeit is beszámítottuk a 2006. december 31-i állapot szerint.
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Az utolsó megvalósítási rendelkezések

A Csomagterv kivitelezésének további lépéseire csak a 80-as 
évek végén került sor. 1988/89-ben sok fontos kivitelezési hatá-
rozatot hagytak jóvá, többek között a nyelvhasználatot és a pénz-
ügyeket szabályozták.

A 2. autonómia-statútum lényegesen hozzájárult a tartomány 
anyagi alapjainak a rendezéséhez. A tartomány növekvő kiadása-
inak a szükségszerű fedezése, illetve az általános adóreform vé-
gül oda vezetett, hogy a tartományi költségvetés mintegy 89%-át 
minden évben a központi államhatalomtól kellett kérvényezni, és 
ezt az összeget értelemszerűen meg is kellett tárgyalni, ami a tar-
tományi költségvetés területén nagy „nyugtalanságot” váltott ki. 
Az 1989-es költségvetés sokkal kiszámíthatóbb lett, mivel a be-
szedett adók és járulékok legnagyobb részét, kb. 90%-át a tarto-
mányi költségvetésben hagyta, miközben a változó részt, a költ-
ségvetés hozzávetőlegesen 15%-át a központi állami kasszából 
kellett megigényelni, és értelemszerűen évről évre újratárgyalni.

Az autonómia-politika számára az egyik legnagyobb kihívást a né-
met nyelv egyenrangúsítása jelentette. A dél-tiroli emberek nem 
csak a közigazgatási hivatalokban akarták a nyelvüket egyenran-
gúnak tudni, hanem az igazságszolgáltatásban, a rendőrségen 
és a carabinierik között is. Az első konkrét intézkedésre 1976-ban 
került sor a kétnyelvűségi vizsga bevezetésével. Ám a római mi-
nisztertanács csak 1988-ban hozta meg azokat a nagyon fontos 
rendelkezéseket, amelyek a nyelvek egyenrangúsításának a szel-
lemében szabályozták a német, valamint a ladin nyelv helyét és 
használatát a közigazgatásban, az igazságszolgáltatásban és a 

Az új pénz-

ügyi törvény

A nyelvek egyen-

rangúsága
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rendőrségen. A 6-os bizottságnak csak ebben a témában 112 vi-
taülésre volt szüksége, hogy a kérdést megnyugtatóan rendezze.

Végül 1992. január 30-án hozta meg a minisztertanács azokat a 
legutolsó határozatokat, amelyekre a Csomagtervben kötelezett-
séget vállalt. Ezek a határozatok az állami irányítás és koordiná-
lás mértékét szabályozták, ugyanis magas szintű irányítási jogo-
sultság mellett az állam a dél-tiroliak jogait csökkentheti. Ezen 
utolsó határozatok meghozatalával szabaddá vált az út a vita le-
zárásához, amelynek módozatát előzőleg már a villámzár-típusú 
eljárásban szintén szabályozták.

A hivatalok átadása és a vita vége

A Csomagterv előirányzatainak befejezése előtt személyi válto-
zásokra is sor került. 1989. március 17-én a hivatalát hosszan be-
töltő Silvius Magnago tartományi elöljáró helyét Luis Durnwalder 
vette át, aki nyílt és őszinte politikát, valamint a népcsoportok 
között folytatandó tárgyalásokat ígért.

Hivatali szolgálata alatt további lépésekre is sor került, amelyek 
tapasztalhatóbbá, konkrétabbá tették az autonómiát. Ezek közé 
tartozik az országutak esetében a fenntartás és kezelés átruházá-
sa, a hivatalok és a motorizálás átadása, az illetékességek átru-
házása az oktatási személyzet esetében, illetve az energiára és a 
távközlésre vonatkozó határozatok. További állami ingatlanokat 
és kulturális műemlékeket ruháztak át a tartományra, a központi 
állami irányítás mértékét megint lehetett csökkenteni. Eközben a 
ladin nyelvű népcsoport és képviselete is megerősödött.

Az irányítási  

és koordinálá-

si hatáskörök 

korlátozása

Luis Durnwal-

der tartományi 

kormányfő

Dinamikus  

autonómia
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Röviddel a Csomagterv megvalósítási folyamatának lezárása 
előtt, 1991. április 27-én Silvius Magnago átadta a párt vezeté-
sét Roland Riznek, annak a preferált utódnak, aki még 1961-ben 
nehézségeket okozott neki. Most viszont Magnago rábízta a Cso-
magterv befejezését és a vita lezárását.

Roland Riz 

pártelnök

(37.) Az önálló tartomány vezetői székében  
Silvius Magnagót Luis Durnwalder követte
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Már az ő vezetése alatt szavazta meg az SVP, a Dél-tiroli Néppárt 
1992. május 30-án 82,86%-ban a Csomagterv lezárását azzal a 
feltétellel, hogy az elért eredményeknek nemzetközi biztosítékot 
kell szerezni.

A Csomagterv megvalósításának utolsó szakaszában több oszt-
rák és olasz politikus játszott nagy szerepet. Meg kell említeni 
Alois Mock osztrák külügyminiszter nevét, valamint Giulio And-
reotti olasz külügyminisztert és miniszterelnököt. Nem szabad 
elfeledni a Csomagterv olasz atyját sem: Alcide Berloffa nagy-
mértékben hozzájárult a Csomagterv kidolgozásához, és vissza-
fogott diplomataként Róma és Bozen/Bolzano között tevékenyke-
dett. 1972 és 1994 között ő vezette a 6-os és 12-es bizottságokat.

Az SVP 1992. 

májusi tartomá-

nyi közgyűlése

(38.) … a pártban pedig Roland Riz
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Sikerült-e a Csomagtervnek nemzetközi 
biztosítékokat szerezni?

Az SVP, a Dél-tiroli Néppárt és vezetője, Roland Riz részéről a nem-
zetközi biztosítékok rendíthetetlen követelésére Róma az 1992. 
április 22-én kelt jegyzékében válaszolt, amelyben megnevezte 
a megvalósítási határozatokat, továbbá hivatkozott a párizsi bé-
keszerződésre, az intézkedések menetrendjére, a Csomagtervre 
és az autonómia-statútumra. A jegyzék mellékleteként az olasz 
fél átnyújtotta Ausztriának a Csomagtervet, az autonómia-stat-
útumot, a megvalósítási intézkedéseket, a megfelelő törvényeket 
és az adminisztrációs rendelkezéseket. Ugyanazon a napon szü-
letett meg a bécsi válasz is, és a kölcsönös jegyzékváltás alapján 
megvalósult a két állam államközi egyezménye.

(36.) Alois Mock (37.) Giulio Andreotti (38.) Alcide Berloffa
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Ezután következtek a menetrendben már előre megnevezett lé-
pések, többek között a Nemzetközi Bírósággal kötött szerződés 
ratifikálását dokumentáló jegyzékek cseréje, majd június 11-én 
egy újabb osztrák jegyzék, amelyben Ausztria elismerte a Cso-
magterv megvalósítását az olasz fél részéről. Ennek a jegyzék-
nek a tudomásulvételét Olaszország még ugyanazon a napon 
nyugtázta. Utolsó aktusként június 19-én az ENSZ-hez akkredi-
tált osztrák, illetve olasz nagykövet közösen átnyújtotta az ENSZ 
főtitkárának a vita lezárását igazoló dokumentumot. Mindkét 
állam hivatkozik jegyzékeiben az április 22-én kelt olasz jegy-
zékre.

(42.) Az osztrák külügyminisztérium korabeli épülete  
a Ballhausplatzon Bécsben
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Meg kell említeni azt a tényt, hogy a konfliktus kétoldalúvá téte-
le a vita lezártát kimondó nyilatkozatban nyerte el a megoldást. 
Ausztria elérte azt, hogy a nemzetközi közösség – nem kinyilat-
koztatott módon ugyan, hanem hallgatólagosan – jelen volt a 
megoldás kidolgozásában. Fontos további tény az is, hogy Olasz-
ország a jegyzékváltáskor elismerte a párizsi békeszerződés, a 
Csomagterv, az intézkedési menetrend és a Nemzetközi Bíró-
sággal kötött szerződés között fennálló összefüggéseket. Ezzel 
Ausztria 1969-hez képest 1992-re előrébb jutott, mert Dél-Tirolra 
vonatkozó politikája nemzetközi és nemzetközi jogi legitimációt 
nyert. Róma is elismerte – ha nem is nyíltan –, hogy a vita nem-
zetközi beágyazására vonatkozó osztrák érvek jobbak voltak, 
mint az olaszok által megfogalmazottak. Évtizedeken keresztül 
tárgyaltak a Csomagtervről, tehát nyugodtan elmondható, hogy 
az mára már nemzetközi jelentőségűvé vált. Példa erre az olasz 
parlament alsóházának 1999. novemberi határozata, amely elis-
merte, hogy az aktív választói jogot szabályozó törvény záradé-
kának megváltoztatása esetén – amely most négyéves helyben 
tartózkodást ír elő – szükség van Ausztria beleegyezésére is.

Dél-Tirol és Tirol osztrák szövetségi tartomány folyamatos ösz-
tönzésétől hajtva így sikerült végül a bécsi Ballhausplatzról irá-
nyított diplomáciának az elképzeléseit megvalósítania.
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Utószó

A történelem természetszerűleg 1992 után is folytatódott, ellen-
ben én ezen a ponton befejeztem a munkámat. Ennek több oka 
is van. Először is az autonómia-vita lezárása mérföldkőnek tűnik, 
még ha az autonómia kiteljesítése csak ezután következett.

Másodsorban nem könnyű a közelmúlt történéseit a ma és a jövő 
szempontjából megítélni, bizonyos történelmi távlatra van szük-
ség. A harmadik érvem pedig arról szól, hogy politikusként része 
vagyok egy rendszernek, nagyon szorosan kapcsolódom a napi 
történésekhez, ezért esetemben hiányzik a megfelelő általános 
rálátás.

A szöveg korlátozott terjedelme miatt súlypontokat kellett kiala-
kítanom, ezért sok minden kimondatlan maradt. Tudatában va-
gyok ennek a ténynek. Ezzel a munkával szerény módon hozzá 
kívántam járulni ahhoz, hogy az olvasók pontosan értsék meg 
tartományunk történelmét, és remélem, hogy egyikük-másikuk 
számára e könyv indíttatás lesz további történelmi monográfiák 
elolvasásához. Talán lesznek ezek közt majd olyanok is, amelyek 
nem csak a politikai eseményekről és az autonómia történetéről 
szólnak.

E kis terjedelmű könyv hozzájárulás az önismeretünkhöz, a mi 
történelmünkhöz.
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kapcsolatot a kötet kiadóival.
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